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We asked UK adults for their views on education, climate change and nature loss. They 
told us…

Almost half of respondents don’t recall at all being 
taught about…

47%

43%

47%

And less than a quarter of respondents think education 
today is preparing children and young people for the 
same issues.

21%
Challenges for humanity that result

from either or both of nature loss and
climate change

Nature loss (the rapid decline in the
number of plant and animal species

across the natural world)

Climate change (the shifts in average
weather conditions as a result of

human activity)
22%

19%

The survey was carried out through Opinium in November 2023 with 2000 adults completing the survey.  Responses have been weighted to be 
nationally representative of UK adults.

Challenges for humanity that result
from either or both of nature loss and

climate change

Nature loss (the rapid decline in the
number of plant and animal species

across the natural world)

Climate change (the shifts in average
weather conditions as a result of

human activity)
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We also asked about action on climate change, finding that…

Of the benefits that might result from government 
action to tackle climate change, the most 
important are seen as:

Improved air quality and health

Warmer homes that are more 
affordable to heat 

Improved energy security

41%

40%

33%

When asked to choose between two polar statements, respondents showed a clear sense of 
responsibility for taking action and that we should all be making changes to our behaviour to 
support climate action. Perceptions of what scale of change people should be expected to make, and 
the government’s role in driving change is more evenly spread.

77% Say they are very or fairly 
concerned about climate 
change 

I don’t see why I should make sacrifices 
within my lifestyle when generations 

before me are responsible for climate 
change and its impacts.

16% 42%
I feel a responsibility to take action on climate 
change – if we don’t act now we’ll be failing 
future generations.

15% 39%
There’s no point in me making small 

changes to my behaviour, like not buying 
single-use plastics, to tackle climate 

change because it won’t make any 
difference anyway.

We should all make changes to our day-to-
day behaviours, no matter how small. They 
all add up.

20% 36%
Individual people shouldn’t be expected to 

change their behaviour – its businesses 
and industry that should be targeted to 

have the most impact on tackling climate 
change.

We all have a role to play in tackling climate 
change – business and industry and individual 
people. Everyone has to make changes to have 
the impact we need.

27% 27%
I believe in climate change and think we all 
need to do something, but there are limits.  

I can’t change my lifetime goals and 
dreams.

I’m willing to make significant changes to my 
lifestyle, like having fewer children, or not 
driving – we need to make big changes to have 
a real impact.

28% 30%
I don’t want the government interfering in 

my personal life – its up to me to choose 
what I eat, what I buy or what car I drive.

The government should take bold action to 
encourage people to change their behaviour, 
such as limiting the amount of meat and dairy 
people can buy or banning all petrol and diesel 
cars.

% shown for ‘Very much like me’ and ‘A lot like me’
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Almost a half of respondents do not recall at all being taught about climate change (47%), 
nature loss (43%) or the challenges for humanity that result from these issues (47%) during their 
time in education.

8%

9%

10%

11%

13%

13%

23%

26%

21%

47%

43%

47%

7%

7%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 Challenges for humanity that result from either or both of
climate change and nature loss

 Nature loss (the rapid decline within in the number of plant
and animal species across the natural world)

 Climate change (the shifts in average weather conditions as a
result of human activity)

A great deal Quite a lot A little Not at all Don't know Not applicable

Question: Thinking about your time in education, including school, college and/or university… how much, if at all, do you recall the following topics being part of the teaching you experienced? Base: 2000

Differences* by personal characteristic:

• 52% of graduates compared with 35% of non-graduates 
say climate change was covered at least ‘a little’ during 
their time in education.

• 80% of 18-34 year olds say climate change was covered 
at least ‘a little’ compared with 45% of 35-54 year olds, 
and 17% of 55+ year olds.

• 55% of graduates compared with 39% of non-graduates 
say nature loss was covered at least ‘a little’ during their 
time in education.

• 74% of 18-34 year olds say nature loss was covered at 
least ‘a little’ compared to 53% of 35-54 year olds and 
23% of 55+ year olds.

• 49% of graduates compared with 35% of non-graduates 
say the challenges facing humanity from climate 
change and nature loss were covered at least ‘a little’ 
during their time in education

• 75% of 18-34 year olds say the challenges from climate 
change and nature loss were covered, compared with 
44% of 35-54 year olds, and 17% of 55+ year olds.

* Differences are statistically significant at 95% confidence level.
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Just 22% of respondents think that children and young people are prepared for climate change 
through their education. 19% think the same for nature loss and 21% think this about the 
challenges for humanity that results from climate change and/or nature loss. Nearly a quarter of 
respondents say they don’t know how well young people are prepared for these issues through 
education.

6%

6%

7%

15%

13%

15%

22%

25%

25%

21%

22%

20%

10%

9%

8%

23%

22%

22%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 Challenges for humanity that result from either or both of
climate change and nature loss

 Nature loss (the rapid delcine in the number of plant and
animal species across the natural world)

 Climate change (the shifts in average weather conditions
as a result of human activity)

Very well prepared Well prepared Acceptable Poorly prepared Very poorly prepared Don't know Not applicable

Question: Based on your knowledge of education in the UK today, how well, if at all, do you think children and young people are being prepared for the following issues? Base: 2000

Differences* by personal characteristic:

• Male respondents (24%) are more likely to agree that children 
and young people are being prepared for the challenges that 
results from climate change and/or nature loss than female 
respondents (17%). 

• Respondents aged 18-34 and aged 35-54 are more likely to 
agree that children and young people are not being prepared 
for these issues compared to those aged 55+ (e.g. 33%, 33% and 
21% respectively for climate change). However those aged 18-34 
are also more likely than the other age groups to say that 
children and young people are being prepared (e.g. 26% 
compared with 15% 35-54 year olds for nature loss).

• Graduates are more likely compared to non-graduates to think 
children and young people are not being prepared for climate 
change, nature loss, or the challenges presented by these issues 
e.g. 34% compared with 22%, 35% compared with 26%, and 35% 
compared to 27% respectively

* Differences are statistically significant at 95% confidence 
level.
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When looking at the responses for those who have children and those who don’t, those with no 
children are least likely to say they think children and young people are being prepared for 
climate change, nature loss and associated challenges for humanity by their time in education. 
Those with school age children (6-17 years) are most likely to say they are being prepared, 
however less than a third think this the case for all three aspects.

26%

23%

24%

28%

24%

29%

16%

14%

14%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

 Climate change (the shifts in average weather conditions as a result of human activity)

 Nature loss (the rapid delcine in the number of plant and animal species across the
natural world)

 Challenges for humanity that result from either or both of climate change and nature
loss

Don't have children of any age (n=713) Have children of school age (6-17) (n=501) Have children of any age (n=1287)

Question: Based on your knowledge of education in the UK today, how well, if at all, do you think children and young people are being prepared for the following issues? Base: See chart Balance: Don’t know and 
‘Unprepared’

* Differences are statistically significant at 95% confidence level.
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Respondents were shown a list of benefits which might occur as a result of the UK government 
taking action on climate change. The most important benefits to respondents are improved air 
quality and health, warmer homes and improved energy security. The least important are job 
creation and stronger communities.

5%

5%

17%

17%

22%

24%

26%

27%

33%

40%

41%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

None of the above

Don't know

Stronger communities

Job creation

Improved education

Connecting with nature

Reduced risk of local flooding and of extreme heat

Reduced inequality

Improved energy security

Warmer homes that are more affordable to heat

Improved air quality and health

Question: Please read the statements below which provide examples of changes which might occur as a result of action by the UK government to address climate change. Which of the following, if any, are most important 
to you? Please select up to three options. (Definitions for each statement given to respondents). Base: 2000

Differences by personal characteristic:

• Female respondents were more likely compared 
to males to say that improved air quality and 
health (44% vs 38%), warmer homes (43% vs 35%) 
and reduced inequality (29% vs 25%) is important 
to them. 

• Male respondents were more likely than female 
to say that improved energy security (38% vs 
29%) and job creation (20% vs 15%)  are 
important to them.

• Respondents under 35 are more likely to say that 
reduced inequality (34% vs 20%), improved 
education (27% vs 17%) and job creation (27% vs 
10%) is important to them compared to 
respondents over 55.

• Graduate respondents are more likely to say  
improved education (26% vs 18%) is important to 
them compared to non-graduates. 

* Differences are statistically significant at 95% 
confidence level.
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Respondents were presented with two polar statements and asked to place themselves on scale 
according to what best described their views and beliefs.  In general, they identified with having an 
individual responsibility for taking action on climate change and the need for everyone to play a role in 
tackling climate change. Respondents identified less so with bold government action on behaviour 
change and making significant individual change to their lifestyles.

7%

7%

10%

11%

13%

9%

8%

10%

16%

15%

16%

15%

15%

20%

18%

20%

19%

19%

18%

14%

17%

17%

19%

13%

13%

25%

22%

17%

14%

17%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Very much like me A lot like me Somewhat like me
Somewhat like me, A lot like me, Very much like me,

Question: Which of the following best describes your views and beliefs on the changes you can make as an individual to reduce the impact of climate change? Base: 2000 Balance: Don’t know

There’s no point in me making small changes to my behaviour, 
like not buying single-use plastics, to tackle climate change 

because it won’t make any difference anyway
We should all make changes to our day-to-day 
behaviours, no matter how small. They all add up.

I believe in climate change and think we all need to do 
something, but there are limits.  I can’t change my lifetime 

goals and dreams 

I’m willing to make significant changes to my lifestyle, 
like having fewer children, or not driving – we need to 
make big changes to have a real impact

I don’t want the government interfering in my personal 
life – its up to me to choose what I eat, what I buy or 

what car I drive

The government should take bold action to encourage 
people to change their behaviour, such as limiting the 
amount of meat and dairy people can buy, or banning 
all petrol and diesel cars

Individual people shouldn’t be expected to change their 
behaviour – its businesses and industry that should be 
targeted to have the most impact on tackling climate 

change

We all have a role to play in tackling climate change – 
business and industry and individual people. Everyone 
has to make changes to have the impact we need.

I don’t see why I should make sacrifices within my lifestyle 
when generations before me are responsible for climate 

change and its impacts

I feel a responsibility to take action on climate change – 
if we don’t act now we’ll be failing future generations

28%

27%

20%

15%

30%

16%

27%

36%

39%

42%

Very much/ a lot like me combined Very much/ a lot like me combined

* Differences are statistically significant at 95% confidence level.



Looking at differences* in responses between respondents with different characteristics, we found:

Question: Which of the following best describes your views and beliefs on the changes you can make as an individual to reduce the impact of climate change? Base: 2000 Balance: Don’t know

I’m willing to make significant changes to my lifestyle, like having 
fewer children, or not driving – we need to make big changes to 
have a real impact

I believe in climate change and think we all need to do something, 
but there are limits.  I can’t change my lifetime goals and dreams 

No differences between characteristics

There’s no point in me making small changes to my behaviour, like 
not buying single-use plastics, to tackle climate change because it 

won’t make any difference anyway

We should all make changes to our day-to-day behaviours, no 
matter how small. They all add up.

Men more likely to agree than 
women

18-34 yrs and 35-54 yrs more likely to 
agree compared to 55+ yrs

The government should take bold action to encourage people to 
change their behaviour, such as limiting the amount of meat and 
dairy people can buy, or banning all petrol and diesel cars

I don’t want the government interfering in my personal life – its 
up to me to choose what I eat, what I buy or what car I drive

18-34 yrs and 35-54 yrs more likely to 
agree compared to 55+ yrs

Graduates more likely to agree compared 
to non-graduates

Those with children of any age are more 
likely to agree than those who don’t have 
children

55+yrs more likely to agree than 18-34 yrs

* Differences are statistically significant at 95% confidence level.
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Looking at differences* in responses between respondents with different 
characteristics, we found:

Question: Which of the following best describes your views and beliefs on the changes you can make as an individual to reduce the impact of climate change? Base: 2000 Balance: Don’t know

* Differences are statistically significant at 95% confidence level.

Individual people shouldn’t be expected to change their behaviour – 
its businesses and industry that should be targeted to have the most 

impact on tackling climate change

We all have a role to play in tackling climate change – business and 
industry and individual people. Everyone has to make changes to 
have the impact we need.

No differences between characteristics

I feel a responsibility to take action on climate change – if we don’t act 
now we’ll be failing future generations

I don’t see why I should make sacrifices within my lifestyle when 
generations before me are responsible for climate change and its 

impacts

55+ yrs more likely to agree than 18-34 yrsGraduates more likely to agree 
compared to non-graduates



Young people, education and environmental issues

Over three quarters of respondents (77%) are concerned about climate change.

37% 40% 12% 8% 3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Very concerned Fairly concerned Not very concerned Not at all concerned Don't know

Question: How concerned, if at all, are you about climate change? Base: 2000

Differences by personal characteristic:

• Female respondents are more likely 
to say they are concerned about 
climate change than male 
respondents (80% compared to 
74%).

• Graduate respondents (80%) are 
more likely to say they’re concerned 
than non-graduates (73%).

• Whilst there is no significant 
difference amongst those who are 
concerned, respondents aged 55+ 
are more likely than younger 
respondents to say they are not 
concerned (23% compared to 17% 
18-34 year olds).

* Differences are statistically significant at 95% 
confidence level.
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Demographics



GENDER
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48%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Man
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33%

28%
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10%
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13%
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Wales
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West Midlands

East of England
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North West

London

South East



Young people, education and environmental issues

36%

25%

31%

64%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Don't have children of any age

Have children aged 6-17

Have children under 18

Have children of any age

PARENTAL STATUS EDUCATION

53%

48%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Graduate

Non-graduate



research hub

research@sos-uk.org

Check out more research from SOS UK at our research hub

Get in touch at research@sos-uk.org 

https://sos-uk.org/research-hub/
mailto:research@sos-uk.org
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